TANGENTES

Niveau : 1ère S, Terminale S, Terminale STI

Auteur : Bernard LACHAMBRE

Type d’utilisation : Un ordinateur en classe entière.

Logiciel utilisé : Géoplan pour Windows.

Insertion de la séquence dans le cours - Objectifs :
Il s’agit d’illustrer la question de la position d’une tangente à une courbe en montrant, et d’appréhender de façon animée les différents objets mathématiques en jeu.

Déroulement de la séquence : On utilise le fichier TANGENTE.G2W
Il s'agit de donner du sens à des expression comme "la courbe est en dessous de la tangente" ou la "courbe est au dessus de la tangente" en montrant aussi que ce genre de propriété n'est à considérer que localement.

L'animation permet également de bien distinguer le rôle de x0, abscisse de M et celui de x abscisse de N et P. On pourra dire ici que x0 est un paramètre.

	Ici on étudie la fonction définie par :
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L’étude de la fonction permet de tracer la courbe ci contre, on peut illustrer les limites en déplaçant le point M (le déplacement se réalise avec les flèches du clavier qui "pilotent" x).

(La commande 0 montre/cache les repères des coordonnées de M)

Un zoom arrière permet une première approche du problème (il suffit d’appuyer sur le touche < pour le zoom arrière et > pour le zoom avant).

On peut tracer la tangente à la courbe en M et déplacer le point M pour étudier la position de la tangente par rapport à la courbe. (une commande est prévue pour cela, elle est activée par la touche 1, cette commande fonctionne en "bascule").

Pour l’étude de la position relative de la courbe et de sa tangente en M on peut faire apparaître les points N, H et P ainsi que le segment [HP] (une commande est prévue pour cela, elle est activée par la touche 2, cette commande fonctionne en "bascule"). On peut alors lire les ordonnées de N et de P. (la commande activée par la touche 3) permet de faire apparaître les report les ordonnées de N et de P).

On peut alors piloter N ou M. Pour cela, il suffit de sélectionner le point à piloter au clavier (taper M ou N) avant de le piloter avec les flèches du clavier.
Cela permet de comparer les positions de N et de P dans différents cas de figure.
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Illustration de la position de la courbe par rapport à sa tangente :
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Illustration de l'aspect local de la propriété :
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Récapitulatif des commandes (usage du clavier) :
Le point M est pilotable à la souris

Le point N est pilotable au clavier (( et (),


0 :
montrer/cacher les reports des coordonnées de M,


1 :
montrer/cacher la tangente,


2 :
montrer/cacher N, P, H, [HP],


3 :
faire apparaître/disparaître les reports des ordonnées de N et de P.

Autres commandes :

M :
pour choisir de piloter M au clavier, (dans ce cas on peut aussi piloter M au clavier)


N :
pour choisir de piloter N au clavier,

Pour étudier une autre fonction :
Il suffit de redéfinir la fonction f et sa dérivée nommée f1 . Pour cela : Menu ‘Divers’ puis ‘Modifier/Dupliquer’, taper « f ».

Redéfinir alors la fonction et valider. Procéder de même pour f1 .
Il est possible que le point M (en rouge) ne soit pas bien placé (il suffit de le saisir à la souris pour qu’il revienne sur la courbe). Si son déplacement est impossible à la souris, le déplacer au clavier pour « remettre les choses en ordre ».
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